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Автором наголошено на необхід-
ності вивчення сучасних концепцій в
освіті, оскільки їх реалізація забезпечує
вирішення завдань, пов'язаних із про-
фесійною підготовкою здобувачів ос-
віти. Акцентовано увагу на необхід-
ності здійснення теоретичного аналізу
концепцій, розроблених із метою по-
силення спроможності майбутніх
фахівців галузі спеціальної та інклюзив-
ної освіти до організації процесу на-
вчання дітей з особливими освітніми
потребами, забезпечення їх психоло-
го-педагогічного супроводу. У статті
висвітлено основні положення кон-
цепцій щодо підготовки спеціальних
педагогів та інших фахівців галузі спец-
іальної й інклюзивної освіти, удоскона-
лення їх особистісних якостей.
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фесійна підготовка, магістри-олігоф-
ренопедагоги, компетентність, інклю-
зивна освіта.

Summary. The implementation of
educational concepts ensures the
solution of tasks related to the
professional training of education
seekers. The author emphasizes the need
for a theoretical analysis of concepts
developed to develop the capacity of

future teachers in the field of special and
inclusive education to organize the
teaching process for gifted children,
providing them with psychological and
pedagogical support. A theoretical
analysis of the concept of training special
educators and other specialists in the
field of special and inclusive education,
and improving their personal qualities,
was carried out.
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Мета: теоретичний аналіз сучас-
них концепцій в освіті в контексті роз-
витку фахової компетентності
магістрів-олігофренопедагогів в си-
стемі професійної підготовки.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Процеси глобалізації, при-
скорення темпів технологічного розвит-
ку зумовлюють зміни у галузі освіти.
У таких умовах традиційні підходи до
вирішення нагальних проблем не зав-
жди є ефективними. Тому, сучасні на-
уковці зосереджують свою увагу на
розробці концепцій, що дозволяють
покращити якість освітнього процесу,
діяти узгоджено для досягнення резуль-
тату. Реалізація концепцій у про-
фесійній підготовці здобувачів освіти

надає можливість удосконалити її зміст,
обрати дієві шляхи підвищення компе-
тентностей студентів. Це питання є клю-
човим в умовах зростання ролі інклюзії,
коли посилюється необхідність у кон-
курентоспроможних компетентних фа-
хівцях галузі спеціальної та інклюзив-
ної освіти, а існуючі шляхи та засоби
потребують вдосконалення.

Відтак, дослідження концепцій
відкриває можливості для вдоскона-
лення системи освіти, а також дозво-
ляє визначити цілі та завдання розвит-
ку фахової компетентності магістрів-
олігофренопедагогів, передбачати
можливі ризики та труднощі, прий-
мати рішення адекватні проблемам
сучасності.

Аналіз досліджень і публікацій.
Сутність поняття "концепція" з'ясова-
но С. Барною, О. Бочко, Є. Картузо-
вим, О. Плахотнюк, А. Прокопенко, Н.
Тюріною, Є. Хриковим та іними нау-
ковцями. Особливості реалізації кон-
цепцій в освітньому просторі закладу
вищої освіти вивчали Л. Бутенко, І. Ко-
зубцов, О. Кучерявий, В. Макаренко,
О. Набока, Н. Степанченко, І. Тітова,
Н. Овчаренко Л. Петренко та інші. Г.
Горшковою, І. Малишевською, О.
Мартинчук, Д. Супрун С. Цимбал-
Слатвінською, С. Чупахіною та інши-
ми розроблено концепції з метою по-© О. Капустіна
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кращення професійної підготовки
майбутніх фахівців галузі спеціальної
та інклюзивної освіти, посилення їх
особистісних якостей для виконання
професійних обов'язків.

Аналіз науково-педагогічної літера-
тури дозволив дійти висновку, що у
вивченні та розробці концепцій вбача-
ють необхідність багато сучасних нау-
ковців. Разом із тим, є потреба в теоре-
тичному аналізі існуючих концепцій
професійної підготовки спеціальних
педагогів та вчителів-логопедів, розвит-
ку їх компетентностей.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Створення та упроваджен-
ня концепцій є тривалим і творчим
процесом, що потребує спільних зу-
силь як педагогів, так і здобувачів ос-
віти. У концепціях визначаються цілі,
ключові завдання та шляхи подолан-
ня наявних проблем. Тому, їх упро-
вадження забезпечує розвиток осві-
ти, удосконалення її змісту і сприяє
становленню фахівців, здатних де-
монструвати креативність та ак-
тивність у суспільному житті.

Розмірковуючи над сутністю тер-
міну "концепція", Н. Тюріна, І. Гой, І.
Бабій (Тюріна та ін., 2015, с. 33) виз-
начають його як спосіб пізнання, тлу-
мачення об'єкта дослідження, голов-
ну ідею, систему поглядів, методо-
логічні принципи дослідження.

Видається слушною думка О. Пла-
хотнюка (Плахотнюк, 2011, с. 191),
який зауважує, що концепція допома-
гає осягнути те, неочевидне на перший
погляд, пропонуючи нові способи тлу-
мачення наукових висловлювань.

На думку С. Барни (Барна, 2020,
с. 72), під поняттям "концепція" слід
розуміти широке узагальнення, що
охоплює всі аспекти певного проце-
су і спрямоване на досягнення конк-
ретних результатів.

Отже, під концепцією будемо ро-
зуміти обов'язкову складову теорети-
ко-методологічних засад, систему по-
глядів на певне явища, що дозволяє
обрати напрям його дослідження, а
також спосіб вивчення.

Згідно з І. Малишевською (Мали-
шевська, 2018, с. 239), концепція скла-
дається з трьох основних компонентів:
методологічного, теоретичного та
прикладного. Методологічний елемент
концепції визначає її загальний напря-

мок, теоретичний – формує теоретич-
ну базу, а прикладний - забезпечує
практичну реалізацію.

Як зазначає Л. Бутенко (Бутенко,
2021, с. 61), знання сучасних кон-
цепцій дозволить педагогам свідомо
обирати найефективніші стратегії й
тактики навчання.

Із огляду на це, вважаємо за доц-
ільне висвітлити актуальні концепції,
що орієнтують на вдосконалення
змісту професійної підготовки та роз-
виток компетентностей магістрів-ол-
ігофренопедагогів.

У Концепції розвитку педагогічної
освіти наголошується на необхідності
підготовки вчителів до роботи з дітьми,
які мають особливі освітні потреби
(ООП). Це передбачає глибоке розумі-
ння специфіки їхнього розвитку та ово-
лодіння спеціальними методиками на-
вчання. Підготовка педагогічних кадрів
має бути комплексною і включати не
лише теоретичний аспект, але й перед-
бачати оволодіння практичними на-
вичками, які відповідають сучасним
вимогам освітнього процесу та міжна-
родним стандартам ("Концепція роз-
витку педагогічної…", 2018).

Відтак, у даній концепції сформу-
льовано головні вимоги до підготов-
ки майбутніх педагогів. Їх дотриман-
ня уможливлює становлення компе-
тентних магістрів-олігофренопеда-
гогів, здатних ефективно виконувати
професійні обов'язки та діяти відпов-
ідно до викликів часу.

У Концепції розвитку інклюзивно-
го навчання сформульовано головні
засади нової філософії освіти, що пе-
редбачає позитивне ставлення до дітей
з ООП. Реалізація положень цієї кон-
цепції в освітньому процесі закладу
вищої освіти забезпечує розвиток
магістрів-олігофренопедагогів на ос-
нові таких принципів, як системності,
варіативності, корекційної спрямова-
ності, індивідуалізації, соціальної відпо-
відальності сім'ї ("Концепція розвит-
ку інклюзивного…", 2010).

Усвідомлення значущості про-
фесійного вдосконалення з боку пе-
дагогічної спільноти зумовило не-
обхідність формулювання концепції
навчання впродовж життя.

А. Харківська зазначає: "Основа
концепції навчання впродовж життя
полягає в тому, що безперервне на-

вчання є способом життєдіяльності
людини, процесом набуття нею не-
обхідних знань, умінь, навичок, осо-
бистісних якостей і ціннісних орієн-
тирів у міру виникнення потреби в
них" (Харківська, 2020, с. 100).

О. Маркозова (Маркозова, 2016,
с. 200) підкреслює, що реалізація кон-
цепції навчання протягом життя є
ключем до особистісного та профес-
ійного зростання, сприяє адаптації до
змін у суспільстві та допомагає бу-
дувати успішну кар'єру. Безперерв-
на освіта не лише допомагає людям
досягти своїх цілей, але й сприяє роз-
витку всього суспільства.

Відтак, мета концепції упродовж
життя полягає у неперервному на-
бутті особистісних якостей як на піку
особистісного зростання, так і в про-
цесі поступової втрати можливостей.
Важливим значенням у досягненні
мети даної концепції є прагнення
магістрів-олігофренопедагогів до
удосконалення компетентностей, от-
риманні нового досвіду.

О. Набока та І. Татьянчикова (На-
бока, Татьянчикова, 2021, с. 77, 78,
80) обґрунтовують зміст нової Кон-
цепції спеціальної освіти, яка передба-
чає використання нових способів у на-
вчанні дітей з ООП і реалізується через
забезпечення соціалізації дітей цієї ка-
тегорії, упровадження інклюзії, особи-
стісно-зорієнтованого та компетентні-
сного підходів. Ядром представленої
концепції вчені визначають ідею неза-
лежного життя людини з ООП.

Зміна філософії освіти супровод-
жується пошуком нових шляхів вихо-
вання та розвитку дітей з ООП, що спо-
нукає до трансформації системи про-
фесійної підготовки магістрів-олігоф-
ренопедагогів. Зростання вимог до
особистості спеціального педагога,
рівня якості надаваних ним корекцій-
но-розвивальних послуг посилює зна-
чення інклюзії та необхідність посилен-
ня спроможності магістрів-олігофре-
нопедагогів до її впровадження.

О. Дубасенюк (Дубасенюк, 2015,
с. 10) розроблено концепцію профес-
ійної підготовки майбутніх педагогів,
метою якої є формуванні у здобувачів
освіти високого рівня професіоналіз-
му, моральних якостей та постійної
прагнення до самовдосконалення.

Концепції професійної підготовки
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визначають підходи, принципи та ме-
тоди організації навчання і розвитку
майбутніх фахівців. Вони впливають на
формування змісту освітніх програм,
вибір методів, технологій, засобів на-
вчання, а також дозволяють оновити
зміст професійної освіти у відповідності
до сучасних вимог ринку праці, забез-
печують поступове оволодіння компе-
тентностями, необхідних для виконан-
ня професійних обов'язків.

Так, С. Цимбал-Слатвінською
(Цимбал-Слатвінська, 2017, с. 228)
розроблено концепцію підготовки
майбутніх вчителів-логопедів, яка
охоплює цілі, завдання, сучасні тен-
денції, принципи навчання та кри-
терії оцінки готовності майбутніх
фахівців. Концепція підготовки май-
бутніх вчителів-логопедів передба-
чає тісну співпрацю університетів з
різними соціальними та освітніми
інституціями. Одним із завдань ви-
щевказаної концепції визначено фор-
мулювання чіткої світоглядної по-
зиції щодо того, якою має бути підго-
товка логопедів, щоб вона відпові-
дала новим запитам суспільства та
вимогам ринку праці.

Представлена концепція відкри-
ває нові можливості для професій-
ної взаємодії між здобувачами осві-
ти та стейкхолдерами, що заслуго-
вує на особливу увагу.

О. Мартинчук (Мартинчук, 2019,
с. 167) запропоновано концепцію
підготовки спеціального педагога зак-
ладу освіти з інклюзивним навчанням,
генеральна ідея якої полягає у розробці
методологічних, теоретичних практич-
них підходів до підготовки спеціально-
го педагога. У межах реалізації своєї
концепції вчена окреслює ряд завдань,
що спрямовують здобувачів освіти до
оволодіння знаннями і навичками, не-
обхідними для навчання дітей з ООП.

Видається цікавим завдання щодо
створення специфічного освітнього
середовища, у якому здійснюватиметь-
ся розвиток компетентностей під час
вирішення реальних життєвих ситу-
ацій, що дозволить здобувачами осві-
ти приймати ефективні рішення у кри-
зових ситуаціях, пристосовуватись до
нових ситуацій професійної діяльності.

У концепції надається особливе
значення компетентнісному підходу,
акцентується увага на вдосконаленні

змісту підготовки майбутніх фахівців
галузі спеціальної освіти. Видається
цілком слушною думка дослідниці, ос-
кільки даний підхід є ключовим у
здійсненні розвитку фахової компетен-
тності магістрів-олігофренопедагогів.

І. Малишевською (Малишевська,
2018, с. 239, 241) розроблено концеп-
цію фахової підготовки психолого-пе-
дагогічних кадрів до роботи в умовах
інклюзивного освітнього середовища.
Провідними особливостями даної кон-
цепції визначено її складність та
їєрархічність, зорієнтованість на техно-
логічний і компетентнісний підходи у
навчанні, а також на підготовку
фахівців, спроможних реалізувати себе
в інклюзивному суспільстві та інклю-
зивному освітньому середовищі.

Запропонована концепція ба-
зується на компетентнісному підході,
що забезпечить формування у здо-
бувачів освіти компетентностей, не-
обхідних для успішної роботи в умо-
вах інклюзивної освіти в процесі на-
давання психолого-педагогічної допо-
моги дітям з ООП, а також під час взає-
модії з членами команди психолого-
педагогічного супроводу.

Слушною видається думка Н. Саві-
нової (Савінова, 2014, с. 169), яка зау-
важує, що концепція підготовки педа-
гогів спеціальної освіти передбачає не
лише поєднання теоретичних знань з
практичними навичками, але й тісну
співпрацю з закладами освіти для дітей
з ООП, створюючи таким чином спри-
ятливе середовище для майбутньої
професійної діяльності випускників.

Отже, реалізація вищерозглянутих
концепцій уможливить посилення
особистісних якостей під час профес-
ійної підготовки магістрів-олігофрено-
педагогів, що сприятиме становлен-
ню фахівців-практиків, спроможних
до ефективної професійної діяльності
у звичних умовах і нестандартних си-
туаціях. Саме тому, розробка та упро-
вадження концепцій є невід'ємною
складовою удосконалення змісту
підготовки здобувачів педагогічної
галузі, оскільки їх упровадження доз-
воляє створити освітні програми з
урахуванням до потреб сучасного
суспільства, вимог роботодавців.

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Реалізація концепцій
у сфері вищої освіти дозволяє пере-

осмислити існуючі підходи до підго-
товки майбутніх фахівців, окреслити
ключові завдання модернізації про-
фесійної підготовки та забезпечити
високу якість освіти молоді. Аналіз
розроблених концепцій дозволив дійти
висновку, що головними завданням у
підготовці фахівців галузі спеціальної
та інклюзивної освіти є забезпечення
розвитку компетентностей, необхід-
них для успішної, корекційної, діагно-
стичної діяльності з дітьми з ООП,
здійснення  психолого-педагогічного
супроводу, а також розбудови відкри-
того освітнього простору, де кожна
дитина має право на навчання, розу-
міння та підтримку.

Перспективою подальших дослід-
жень вбачаємо розробку авторської
концепції розвитку фахової компетен-
тності магістрів-олігофренопедагогів в
системі професійної підготовки.
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